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MÚLTIPLA ESCOLHA 

 

01. Observe a expressão numérica abaixo:  

 

 

(
1
4

− 0,05) + (12,6 −
2
5

)

1
8

+ 0,075
 

 

 

Pode-se afirmar que o resultado da expressão é um número 

( A ) primo. 

( B ) ímpar. 

( C ) múltiplo de 3. 

( D ) múltiplo de 5. 

( E ) maior que 60. 
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02. José recebeu, de seu avô Emanuel, a orientação de como fazer a distribuição da área da fazenda onde 

os animais devem ser criados. A divisão da área total foi realizada da seguinte maneira: 
1

25
  da área 

total será destinada para as galinhas; do restante, 
3

4
 será reservada para a criação de gado e, então, 

restará uma área de 480 000 𝑚2 para os porcos. 

 

De acordo com essas informações, assinale a alternativa cuja afirmação está correta. 

 

( A ) A área total da fazenda é igual a 2 𝑘𝑚2. 

( B ) A área destinada à criação de galinhas equivale a 8 𝑑𝑎𝑚2. 

( C ) A área destinada à criação de gado equivale a 75% da área total da fazenda. 

( D ) A área total da fazenda equivale à área de um quadrado de lado igual a 2 𝑘𝑚. 

( E ) A área destinada à criação de porcos equivale a 28%  da área total da fazenda. 
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03. Em 2023, os alunos do Colégio Militar de Campo Grande (CMCG) participaram de uma Olimpíada de 

Matemática. Dos 882 alunos que a realizaram, alguns foram agraciados com medalhas de ouro, 

medalhas de prata, medalhas de bronze e medalhas de honra ao mérito. A tabela a seguir mostra a 

quantidade de alunos do CMCG que receberam cada tipo de medalha. 

 

TIPO DE MEDALHA QUANTIDADE DE ALUNOS 

OURO 16 

PRATA 38 

BRONZE 43 

HONRA AO MÉRITO 63 

 

 O Tenente Pitágoras, professor do 8º ano, ficou tão contente com o desempenho dos seus alunos que 

coletou os dados consolidados da Olimpíada e organizou um gráfico, referente apenas aos medalhistas 

do seu ano escolar, a fim de mostrar esse resultado ao Major Euclides, chefe da Supervisão Escolar. 

Observe o gráfico abaixo elaborado pelo Tenente Pitágoras. 

 

 

 

  Baseado nessas informações, a porcentagem de alunos do 8º ano que recebeu alguma medalha em 

relação ao número total de medalhas conquistadas pelo colégio está compreendida entre 
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( A )  20% e 21%. 

( B )  21% e 22%. 

( C )  24% e 25%. 

( D )  23% e 24%. 

( E )  22% e 23%. 
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04. O aluno Nunes, do Colégio Militar de Campo Grande, é integrante da equipe de vôlei do Ensino 

Fundamental. Durante os treinos realizados no ano de 2022, ele elaborou a tabela abaixo contendo os 

pontos obtidos mensalmente, nos fundamentos referentes aos bloqueios, aces e ataques, a fim de 

acompanhar seu desempenho e se preparar para os Jogos da Amizade do ano de 2023. 

 

PONTOS OBTIDOS NOS FUNDAMENTOS DO VÔLEI EM CADA MÊS DO ANO DE 2022 

 Fundamento  

                 Mês     
JAN FEV MAR ABR MAIO JUN  JUL AGO SET OUT  NOV DEZ 

Ace 2 1 2 3 4 0 1 5 2 2 5 2 

Bloqueio 0 5 2 1 5 3 2 4 2 0 5 4 

Ataque 8 9 6 12 10 7 9 11 10 13 9 14 

 

  

Com base nos dados que Nunes obteve sobre seu desempenho, analise as alternativas a seguir e assinale 

aquela cuja afirmação está correta. 

 

 

 

 

 

 

 

 

( A ) 
A média mensal do número total de pontos obtidos anualmente com bloqueios é 37,5% maior 

que a média mensal do número total de pontos obtidos com aces no primeiro semestre.  

( B ) 
A média mensal do número total de pontos obtidos anualmente com bloqueios é 7,5% menor 

que a média mensal do número total de pontos obtidos com aces no primeiro semestre. 

( C ) 
O total de pontos de ataque no ano equivale ao dobro do total de pontos obtidos com aces, 

bloqueios e ataques no quarto trimestre do ano. 

( D ) 
A média mensal do número total de pontos obtidos com aces, bloqueios e ataques nos meses 

ímpares é menor do que 13. 

( E ) 
A média mensal do número total de pontos obtidos com aces, bloqueios e ataques nos meses 

pares é maior do que 20. 
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05. Edgar é um menino que gosta muito de matemática e deseja, futuramente, tornar-se um professor. Em 

um dos seus estudos sobre aritmética, área de estudo da matemática com a qual ele mais se identifica, 

resolveu nomear de “glorioso” os números naturais maiores do que 9 cujo resultado da soma dos 

algarismos que o formam é um divisor dele próprio.  

   Dessa forma, por exemplo, o número 10 é “glorioso”, pois 1 + 0 = 1 e 1 é divisor de 10, por outro 

lado o número 11 não é “glorioso”, já que 1 + 1 = 2 e 2 não é divisor de 11. Na sequência tem-se que, 

o número 12 é “glorioso”, uma vez que 1 + 2 = 3  e 3 é divisor de 12. Dando continuidade a essa 

sequência, pode-se afirmar que a soma dos próximos três números “gloriosos” é um número  

( A ) par. 

( B ) primo. 

( C ) múltiplo de 3. 

( D ) maior que 60. 

( E ) divisível por 7. 
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06. Marcelo é dono de uma pequena loja de doces e, para atrair mais clientes, anunciou uma promoção 

com as embalagens de jujuba. A tabela abaixo indica o peso de cada uma das embalagens disponíveis 

em sua loja. 

 

  

 

 

 

 

 

A promoção tem a seguinte regra: cada cliente coloca três embalagens com pesos diferentes em 

uma cesta e, em seguida, efetua os cálculos para determinar o peso total, em gramas, das embalagens 

escolhidas. Aquele cliente que encontrar o valor correto do peso total das embalagens de jujubas postas 

em sua cesta, leva-as sem pagar. 

Certo dia, cinco crianças: Ana, Bento, Caio, Davi e Eva entraram na loja de doces do Marcelo e 

decidiram participar dessa promoção. Ana escolheu as embalagens do tipo A, B e C; Bento, as 

embalagens do tipo A, B e E; Caio, as embalagens do tipo B, C e E; Davi, as embalagens do tipo C,D e 

E; e Eva, as embalagens do tipo A,B e D. Após isso, cada um fez seus cálculos e encontrou os valores 

mostrados na tabela a seguir. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Considerando o peso de cada cesta irrelevante, qual é a criança que levará as três embalagens de 

jujuba sem pagar? 

( A ) Ana 

( B ) Bento 

( C ) Caio 

( D ) Eva 

( E )   Davi 

TIPO DE EMBALAGEM PESO 

A 37.000 cg 

B 12 dag 

C 2 hg 

D 180.000 mg 

E 2.600 dg 

CRIANÇA PESO ENCONTRADO 

Eva 760 g 

Davi 640 g 

Caio 680 g 

Bento 516 g 

Ana 357 g 
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07. Em comemoração ao dia das crianças, os professores de matemática, de uma determinada escola, 

orientaram seus alunos para que desenvolvessem um jogo envolvendo sólidos geométricos. O aluno 

Ian ficou muito empolgado com a proposta e teve a seguinte ideia: desenhou em uma folha a 

planificação de um octaedro regular e atribuiu um valor para cada face do sólido, além de nomear os 

vértices A e B, conforme mostra a imagem a seguir. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
Então, Ian criou a seguinte regra: cada vértice do octaedro montado equivale a soma das faces que 

contém o respectivo vértice. 

 

De acordo com essas informações, e considerando o sólido montado, assinale a alternativa cuja afirmação 

está correta: 

 
( A ) Os vértices A e B são coincidentes.  

( B ) Os vértices A e B são comuns às faces de números 17 e 3. 

( C ) O vértice A é composto pelas faces de números 17, 13, 5 e 2. 

( D ) O vértice B é composto pelas faces de números 13, 11, 5 e 3. 

( E ) A diferença entre os valores correspondentes aos vértices B e A, nessa ordem, é um múltiplo de 5. 
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08. Em comemoração ao dia da Matemática, o professor André decidiu promover uma corrida com a 

participação dos alunos do colégio. No dia da corrida, os 51 alunos que se inscreveram utilizarão uma 

camiseta numerada de acordo com o sistema de numeração romano e referente à sua ordem de 

inscrição, por exemplo, o primeiro aluno a se inscrever utilizará a camiseta de número 1, representada 

por I, o segundo utilizará a camiseta de número 2, representada por II, e assim sucessivamente. O 

professor André numerou as camisetas utilizando a colagem de adesivos que, foram impressos de 

forma unitária, ou seja, para numerar a camiseta de número 1 foi utilizado um adesivo da letra I, para 

numerar a camiseta de número 2 foram utilizados dois adesivos da letra I, e assim por diante, de 

acordo com o número total de inscrições. Dessa forma, para numerar todas as camisetas foram 

necessários exatamente. 

 

 

 

 

 

  

( A )  75 unidades da letra X. 

( B )  72 unidades da letra I. 

( C )  30 unidades da letra V. 

( D )  12 unidades da letra C.  

( E )  11 unidades da letra L. 
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09. Ana mora na cidade de Aquidauana e Letícia na cidade de Coxim. Elas se encontraram quarta-feira, dia 

10 de maio de 2023, na cidade de Campo Grande, para comemorar o aniversário de Ana. Nesse 

encontro, planejaram uma viagem para a cidade de Bonito, cujo embarque ficou agendado para o dia 

03 de janeiro de 2024 na rodoviária de Campo Grande. 

  Para que tivessem dinheiro suficiente para realizarem a viagem planejada, elas fizeram o seguinte 

combinado: a contar do dia 11 de maio de 2023 até a data do embarque, inclusive, Ana guardaria 

R$ 5,00 todos os dias. Já a Letícia guardaria R$ 3,00 nos dias pares e R$ 5,00 nos dias ímpares. 

Considerando que elas seguiram rigorosamente o combinado, assinale a alternativa correta. 

 

( A ) 
Considerando a soma dos valores reservados por Ana e Letícia e que a viagem planejada terá a 

duração de seis dias, elas poderão gastar juntas, em média, R$ 358,00 por dia. 

 

( B ) 
O dia do embarque será um sábado e a soma dos valores reservados por Ana e Letícia será 

igual a R$ 2 148,00. 

 

( C ) 
O valor reservado por cada uma delas até o dia 03 de janeiro de 2024, inclusive, serão 

equivalentes. 

 

( D ) No dia do embarque, Ana terá R$ 322,00 a mais do que Letícia.  

( E ) No dia do embarque, Letícia terá R$ 232,00 a mais do que Ana.  
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10. Uma fábrica realizará ajustes nas dimensões da embalagem de suco de modo que não haja alteração 

no valor de comercialização. Atualmente a capacidade total da embalagem não é utilizada, sendo 

comercializado apenas 180 ml de suco em cada uma, que possui o formato de um paralelepípedo reto 

retângulo com dimensões iguais a 6 cm de comprimento, 4 cm de largura e 8 cm de altura. Após o 

estudo da área financeira, a equipe de produção decidiu que a nova embalagem terá uma redução de 

5% na quantidade de suco comercializado e de 8,75 % na medida da altura em relação à embalagem 

anterior, mantendo-se as demais dimensões. 

 

Considerando essas informações, assinale a alternativa cuja afirmação está correta: 

 

( A ) 
A diferença, na nova embalagem, entre a capacidade total e a quantidade de suco 

comercializada é 35% menor do que a mesma diferença na embalagem antiga. 

( B ) 
Na nova embalagem, a quantidade de suco comercializada e a capacidade total são 

respectivamente iguais a 189 ml e 208,8 cm3. 

( C ) 
Na nova embalagem, a quantidade de suco comercializada e a capacidade total são 

respectivamente iguais a 171 ml e 175,2 cm3. 

( D ) Na embalagem antiga, a diferença entre a capacidade total e a quantidade de suco 

comercializada é igual a 1,2 ml. 

( E ) Na nova embalagem, a diferença entre a capacidade total e a quantidade de suco 

comercializada é igual a 5ml. 

 

 

 

 

 

 

 

 
  



COLÉGIO MILITAR DE CAMPO GRANDE 11 

CONCURSO DE ADMISSÃO AO 6° ANO DO ENSINO FUNDAMENTAL 2023/2024 - MATEMÁTICA 

 
11. Para ir ao trabalho de ônibus, Cláudio tem duas opções de linhas, a 085 e a 086, ambas partindo do 

terminal rodoviário Júlio de Castilho. A fim de otimizar seu tempo de deslocamento, Cláudio instalou 

um aplicativo em seu celular onde é possível verificar os horários de partida das linhas de ônibus dos 

terminais da cidade de Campo Grande. Cláudio, utilizando esse aplicativo, observou que no terminal 

Júlio de Castilho em dias úteis, o primeiro ônibus da linha 085 sai às 5h15min e o último às 23h10min, 

enquanto que o primeiro ônibus da linha 086 sai às 5h25min e o último às 23h55min. Além disso, 

Cláudio verificou que os ônibus da linha 085 saem do terminal Júlio de Castilho a cada 25min e os da 

linha 086 saem a cada 30 min. Considerando essas informações, pode-se concluir que, em um dia útil, 

os ônibus das linhas 085 e 086 partem do terminal Júlio de Castilho no mesmo horário 

 

( A ) 5 vezes. 

( B ) 6 vezes. 

( C ) 7 vezes. 

( D ) 8 vezes. 

( E ) 9 vezes. 
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12. Em comemoração ao trigésimo aniversário do Colégio Militar de Campo Grande (CMCG), a Seção de 

Comunicação Social do colégio teve a ideia de divulgar por suas dependências a frase “30 ANOS DE 

CMCG”. O Tenente Amarandes, responsável por planejar e executar essa missão, verificou que seriam 

necessárias 200 frases para que toda a estrutura do colégio pudesse conter a publicação. Dessa forma, 

ele resolveu imprimir cada caractere constituinte da frase em uma folha de papel sulfite e, para isso, 

programou a impressora de maneira que as folhas saíssem na ordem da frase, ou seja, a primeira folha 

com o caractere “3”, a segunda folha com o caractere “0”, a terceira folha com o caractere “A”, e assim 

por diante, até a décima segunda folha com o caractere “G”, o último da frase, repetindo esse processo 

a partir da décima terceira folha, até que todos os caracteres das 200 frases sejam impressos. Assinale 

a alternativa que representa o caractere contido na 2023ª folha. 

 

 

( A ) E. 

( B ) A. 

( C ) C. 

( D ) S. 

( E ) D. 
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13. Gil montou em seu quarto um experimento probabilístico a fim de extrair algumas conclusões, por meio 

da observação. Para isso, comprou 21 bolinhas de isopor de mesmo tamanho e coloriu-as de preto, 

verde e amarelo, e ainda adquiriu duas urnas, nomeadas por ele de urna 1 e urna 2. Na urna 1, 

depositou 5 bolinhas da cor preta e 3 da cor amarela. Na urna 2, colocou 8 bolinhas da cor preta e 5 da 

cor verde. Na sequência, Gil sorteou, aleatoriamente e sem olhar, uma bolinha da urna 1 e constatou 

que era da cor preta, não colocando-a de volta na urna mas sim em seu bolso. Antes de continuar com 

seu experimento, Gil fez uma pausa para comer um sanduíche na cozinha, momento em que sua irmã 

mais nova, Maria Flor, entrou no quarto dele e então jogou todas as bolinhas da urna 2 na urna 1 e saiu 

correndo. Voltando ao seu quarto, sem saber da travessura de sua irmã, Gil vai novamente à urna 1 

retirar, aleatoriamente e sem olhar, outra bolinha. Nessas condições, pode-se afirmar que a 

probabilidade dele retirar novamente uma bolinha da cor preta é de 

 

( A ) 75%. 

( B ) 70%. 

( C ) 62%. 

( D ) 60%. 

( E ) 40%. 
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14. Wélida comprou uma placa de MDF (placa de madeira) quadrada com lado medindo 

2

5
 𝑚, no intuito de 

construir uma moldura para sua fotografia. Dessa forma, dividiu essa placa em quatro retângulos de 

mesmo tamanho, como mostrado na imagem 1, e os organizou conforme a imagem 2, sem que 

houvesse sobreposição dos retângulos. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
  

 

Com base nessas informações, Wélida fez as seguintes afirmações:  

 

I – A área da placa de MDF é igual à 800 𝑐𝑚2.  

II – A área da região interna da moldura, destinada à fotografia, é igual à 9 𝑑𝑚2. 

III – A área da região interna da moldura, destinada à fotografia, equivale a 60% da área da placa 

de MDF. 

 

Assinale a alternativa que contém todas as afirmações corretas: 
 

( A )  Apenas I. 

( B )  Apenas II. 

( C )  Apenas III. 

( D )  Apenas II e III. 

( E )  Todas estão corretas. 

 

  

Imagem 1 Imagem 2 
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15. Fernandes e Diego são dois amigos que estão se preparando para competir na prova de revezamento 

4 x 100 metros rasos, nos jogos internos da EsPCEx (Escola Preparatória de Cadetes do Exército). 

Para tal, realizam, periodicamente, treinos de corrida. Certo dia, Diego propôs que eles corressem em 

torno de uma pista retangular partindo de pontos opostos, Fernandes do ponto A e Diego do ponto B, 

como mostra o esquema abaixo: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fernandes gostou da ideia e sugeriu que ambos corressem em sentido opostos, Diego no sentido horário 

e Fernandes no sentido anti-horário. Fernandes percebeu que cada volta completa que dava, Diego 

percorria 
5

7
 de uma volta e esse ritmo se manteve até o fim do treinamento físico. Sabendo que, no 

momento em que Fernandes completou a 4ª volta ainda faltavam 150 metros para Diego completar a 

3ª volta, pode-se concluir que a pista mede exatamente 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

( A )  980 metros. 

( B )  1050 metros. 

( C )  1120 metros. 

( D )  1200 metros. 

( E )  1340 metros. 

A 

B 
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16. Dona Olga recebeu, em sua fazenda, um grupo de turistas com mais de 40 pessoas. Ela ficou muito 

entusiasmada com a presença dos visitantes e decidiu oferecer uma fatia de paçoca caseira para cada 

um deles. Dona Olga faz a paçoca em formas retangulares de mesmo tamanho. De acordo com o 

número de pessoas presentes, dona Olga observou que: 

 

I.  Se cortasse cada forma em 6 fatias, 4 pessoas ficariam sem receber. 

II.  Se cortasse cada forma em 7 fatias, sobrariam 5 fatias. 

 

Considerando as informações acima, pode-se afirmar que o número de turistas presentes é, no mínimo, 

igual a 

( A )  42. 

( B )  58. 

( C )  62. 

( D )  74. 

( E )  82. 
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17. Em uma competição de tiro ao alvo, cada participante disparou exatamente três vezes em direção ao 

alvo, obtendo êxito em pelo menos dois desses disparos, marcando pontuações diferentes em cada um 

deles. Considerando que a pontuação final de cada participante equivale à soma dos disparos acertados 

no alvo e que todas as pontuações possíveis foram obtidas sem que houvesse empate, analise a imagem 

e as afirmações a seguir: 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

I.  A soma entre a maior e a menor pontuação possível é um número múltiplo de 11. 

II.  A diferença entre a maior e a menor pontuação possível é um número primo. 

III. A maior pontuação possível é 113. 

 

Assinale a alternativa que contém todas as afirmações corretas: 

 

( A )  Apenas I. 

( B )  Apenas II. 

( C )  Apenas I e II. 

( D )  Apenas II e III. 

( E )  Todas estão corretas. 
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18. Raul e Pedro são irmãos. Raul é muito caprichoso com a manutenção de sua bicicleta, tanto que possui 

um cadeado protegido por uma senha de segurança composta por um número de seis algarismos 

distintos. Em um certo dia, Pedro pediu sua bicicleta emprestada, então Raul entregou a seu irmão uma 

folha contendo cinco afirmações sobre a senha do cadeado e disse que se Pedro fosse capaz de 

encontrá-la, poderia pegar a bicicleta emprestada quantas vezes quisesse. 

Observe, a seguir, as afirmações que Raul disponibilizou para que Pedro identificasse a senha do 

cadeado. 

 

I.  
As ordens ímpares possuem algarismos pares, enquanto que as ordens pares possuem algarismos 

ímpares. 

II. O algarismo da centena de milhar é o quociente entre 36 e 4. 

III.  O número formado pela classe dos milhares é múltiplo de 5. 

IV. A diferença entre a centena de milhar e a centena simples, respectivamente, é a menor possível. 

V. O algarismo da quinta ordem é igual ao maior divisor comum dos números 28 e 44. 

VI. O produto entre a dezena simples e a unidade simples deixa resto 7 quando dividido por 11. 

 

Analisando as afirmações, conclui-se que a soma dos algarismos que formam a senha do cadeado é 

igual a 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

( A )  19. 

( B )  27. 

( C )  29. 

( D )  35. 

( E )  37. 



COLÉGIO MILITAR DE CAMPO GRANDE 19 

CONCURSO DE ADMISSÃO AO 6° ANO DO ENSINO FUNDAMENTAL 2023/2024 - MATEMÁTICA 

 
19. Everton foi a uma loja de materiais de construção comprar pisos para reformar o chão de sua varanda 

e ficou muito satisfeito com a sugestão do vendedor que ofereceu um piso como do modelo abaixo: 

 

 

 

 
 

 
 

 O vendedor informou que esse piso é vendido de forma unitária e disse a Everton que, para cobrir 

perdas e recortes, deverá comprar 10% a mais de pisos em relação à quantidade necessária para 

revestir todo o piso da varanda. 

 

 Considerando as informações do vendedor e os dados abaixo, Everton efetuou os cálculos necessários 

para, então, finalizar a compra. 

 

I. A varanda é retangular cujas dimensões são de 3 metros e 4,5 metros. 

II. Cada piso tem a forma de um quadrado de lado medindo 30 centímetros. 

III. A unidade do piso é vendida por R$ 9,00. 

 
Considerando-se desprezíveis os espaços para rejuntamentos, a quantidade de pisos que Everton 

deverá comprar e o valor total da compra serão respectivamente iguais a: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

( A )  135; R$ 1 215,00. 

( B )  150; R$ 1 350,00. 

( C )  150; R$ 1 485,00. 

( D )  165; R$ 1 350,00. 

( E )  165; R$ 1 485,00. 
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20. Considere a multiplicação de números naturais a seguir 

 

 

1 × 2 × 3 × 4 × 5 × 6 × 7 × 8 
 

 

De acordo com o resultado dessa multiplicação, assinale a alternativa cuja afirmação está correta: 

 

 

( A ) O resultado é um número ímpar. 

( B ) O resultado possui apenas um algarismo zero. 

( C ) O maior número par que divide o resultado é 384. 

( D ) O maior número ímpar que divide o resultado é múltiplo de 5. 

( E ) O maior número múltiplo de 3 que divide a metade do resultado é 18. 
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Leia o texto I para responder aos itens 21 a 25. 

 

TEXTO I 

 

“GATO DE BOTAS 2” É ESPETÁCULO VISUAL E EMOCIONANTE 
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Confesso que não acreditava em qualquer tipo de ressurgimento da franquia Shrek. O terceiro 

e o quarto filmes, lançados respectivamente em 2007 e 2010, são fracos demais. Não à toa, a 

bilheteria não foi boa e a Dreamworks aposentou temporariamente a franquia. Teve apenas um 

rápido retorno em 2011, com Gato de Botas. Agora, doze anos depois, a franquia dá um novo 

suspiro com o lançamento de Gato de Botas 2: O Último Pedido, nos cinemas nesta quinta. 

Dirigido por Joel Crawford, o filme tem uma história simples: o Gato vive intensamente,  

apresentando-se em pequenas cidades e se mantendo como um fora da lei. No entanto, sua vida 

vira de cabeça para baixo quando ele perde uma de suas nove vidas. O problema? É a última. Ele 

toma a decisão de procurar uma estrela mágica para realizar seu desejo de retomar as nove vidas 

ao lado de Kitty e Perrito. 

A partir disso, Crawford já apresenta seus dois primeiros grandes acertos. Um deles, e que 

é o mais óbvio, é o visual de Gato de Botas 2: O Último Pedido. Enquanto Homem-Aranha no 

Aranhaverso acerta tremendamente ao colocar no cinema o visual dos quadrinhos, esta produção 

da Dreamworks coloca o tradicional visual dos contos de fadas na telona. É bonito, é interessante, 

é ousado. Tem explosões de cores, brincadeiras com formas. Criatividade pura. 

Outro ponto que logo chama a atenção é como o roteiro de Paul Fisher consegue resgatar o 

que há de melhor na franquia Shrek, essência esta que havia sido perdida nos dois últimos filmes 

do ogro verde. Como há esse resgate? Primeiro, pela simplicidade da história em focar na amizade, 

nos laços. Depois, pelos ótimos vilões, aqui sendo representados por Cachinhos Dourados, ursos 

e Joãozinho. 

São todos absurdos, divertidos, interessantes. Há uma pequena sobra ali da Cachinhos 

Dourados, que é menos interessante do que Joãozinho, mas tudo bem. Ainda tem a figura do Lobo 

Mau (Wagner Moura), que é, talvez, a figura mais controversa do filme. Ainda que seja o 

personagem que traz ponto de conexão com a narrativa existencial de Gato de Botas 2: O Último 

Pedido, com ecos de Bergman (pois é!), é amedrontador demais. A personagem é tão tranquila 

que os pequenos nem olham a tela. 

Mas tudo bem. Esse peso do Lobo é recompensado pelo charme do Gato e, acima de tudo, 

pela graça do simpático e afável Perrito, um dos personagens mais legais do universo de Shrek.  

De resto, também é muito legal as piscadelas do diretor para o público. É o Biscoito que 

aparece ali, o Pinóquio que aparece acolá. E, na cena final, difícil não arrepiar. Parece ser um novo 

começo, uma nova história sendo escrita para Shrek que, agora, deve não só ter um completo 

apelo nostálgico, como também entrar na vida daqueles pequenos que não viveram a história de 

Shrek, Fiona e Burro. Gato de Botas 2: O Último Pedido, quem diria, é o retorno, e não o fim. 

 

MANS, Matheus. Gatos de Botas 2 é espetáculo visual e emocionante. Esquina da Cultura.  

Disponível em: https://www.esquinadacultura.com.br/post/critica-gato-de-botas-2-e-espetaculo-visual-e-emocionante.  

Acesso em: 26 jul.  2023. Adaptado 

 

 

 
 

 
 

 

 

https://www.imdb.com/title/tt3915174/?ref_=nv_sr_srsg_0
https://www.esquinadacultura.com.br/post/critica-homem-aranha-no-aranhaverso-capta-essencia-do-heroi
https://www.esquinadacultura.com.br/post/critica-homem-aranha-no-aranhaverso-capta-essencia-do-heroi
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21. Assinale a alternativa que melhor expressa a finalidade do texto I. 

 

( A ) Explicar por que o terceiro e o quarto filmes da franquia Shrek foram um fracasso de bilheteria.  

( B ) 
Realizar uma crítica do filme Gato de Botas 2: O Último Pedido, explicando o que ele representa 

para a franquia Shrek. 

( C ) 
Apresentar um resumo do filme Gato de Botas 2: O Último Pedido para que o leitor possa 

conhecê-lo antes de assisti-lo. 

( D ) 
Noticiar o lançamento do filme Gato de Botas 2: O Último Pedido com o intuito de incentivar 

os leitores a assisti-lo nos cinemas.  

( E ) 
Fazer uma análise comparativa entre o filme Gato de Botas 2: O Último Pedido e  Homem-

Aranha no Aranhaverso, destacando em que medida eles se diferenciam. 

 

22. Acerca do emprego das vírgulas no texto I, é INCORRETO afirmar que: 
 

( A ) 

As vírgulas utilizadas após as palavras “primeiro” (linha 18) e “depois” (linha 19) contribuem 

para o encadeamento, organização e identificação das ideias que estão sendo apresentadas, 

assim como as vírgulas utilizadas antes e depois da palavra “agora” (linhas 4 e 31).  

( B ) 

A vírgula utilizada no trecho “tem explosões de cores, brincadeiras com formas.” (linha 15) foi 

empregada para evitar a repetição de um vocábulo que a antecedeu, o que também acontece 

com a vírgula no trecho “Parece ser um novo começo, uma nova história” (linhas 30 e 31). 

( C ) 

Em “Confesso que não acreditava” (linha 1), seria correto acrescentar uma vírgula antes da 

palavra “acreditava” pelo mesmo motivo que uma vírgula poderia ser inserida depois da 

palavra “logo” no trecho “Outro ponto que logo chama a atenção” (linha 16). 

( D ) 

Em “o Gato vive intensamente, apresentando-se em pequenas cidades” (linhas 6 e 7), o 

acréscimo da vírgula antes da palavra “intensamente” não acarretaria mudança no plano do 

efeito de sentido da frase. 

( E ) 

As vírgulas utilizadas para separar as expressões “é bonito”, “é interessante” e “é ousado” 

(linhas 14 e 15) apresentam efeito de sentido semelhante ao uso das vírgulas utilizadas para 

separar as palavras “absurdos”, “divertidos” e “interessantes” (linha 21), já que foram 

empregadas com o mesmo propósito. 

 

 

 

 

 



COLÉGIO MILITAR DE CAMPO GRANDE 23 

CONCURSO DE ADMISSÃO AO 6° ANO DO ENSINO FUNDAMENTAL 2023/2024 – LÍNGUA PORTUGUESA 

 
23. Segundo o autor do texto I, o filme Gato de Botas 2: O Último Pedido 
 

( A ) 

foi produzido pela Dreamworks, dirigido por Joel Crawford, teve seu roteiro escrito por  Paul 

Fisher e tem, na tradição dos contos de fadas, a base da constituição de seus elementos 

visuais. 

( B ) 
retoma a essência da franquia Shrek, pois o Gato precisa encontrar, sozinho, uma estrela 

mágica para retomar suas nove vidas. 

( C ) 

tem, no Lobo Mau, a figura mais controversa do filme, por ser a expressão máxima e 

amedrontadora da vilania, apesar de ser vencido por Chapeuzinho Vermelho com auxílio de 

Cachinhos Dourados e Joãozinho.  

( D ) 
é continuidade do sucesso de bilheteria de todos os filmes que o antecederam na franquia, o 

que pode ser justificado com a frase que encerra o texto: “é o retorno, e não o fim”.   

( E ) 
inspira-se completamente no visual das histórias em quadrinhos, brincando, de forma criativa, 

com as formas e as cores. 
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24. Analise as assertivas a seguir, assinalando os parênteses com “V” nas assertivas que forem 

verdadeiras e “F” nas que forem falsas.  
 

(    ) O autor se refere aos vilões do filme Gato de Botas 2: O Último Pedido como “absurdos, 

divertidos, interessantes”. (linha 21) 

(    ) A frase “[...] esta produção da Dreamworks [...]” (linhas 13 e 14) faz referência ao filme 

Homem-Aranha no Aranhaverso. 

(    ) “os pequenos”, em “[...] os pequenos nem olham a tela [...]” (linha 26), se referem a 

Joãozinho e Cachinhos Dourados. 

(    ) “É a última.” (linha 8) se refere à estrela mágica a qual o Gato de Botas precisa encontrar 

para salvar sua última vida. 

 

 

 

A sequência correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 

 

 

( A ) V, V, V, V. 

( B ) F, V, V, V. 

( C ) V, F, V, F. 

( D ) V, F, F, F. 

( E ) F, F, F, F. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.imdb.com/title/tt3915174/?ref_=nv_sr_srsg_0
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25. A ironia pode ser definida como um recurso da linguagem que consiste em empregar palavras ou 

expressões com sentido oposto ao que se pretende dizer e tem o intuito de realçar ou reforçar uma 

ideia. Sendo assim, pode-se constatar, no texto I, a presença da ironia na seguinte alternativa: 

 

 
( A ) “[...] com ecos de Bergman (pois é), é amedrontador demais”. (linha 25) 

( B ) “A personagem é tão tranquila que os pequenos nem olham a tela.” (linhas 25 e 26) 

( C ) “Gato de Botas 2: O Último Pedido, quem diria, é o retorno, e não o fim”. (linha 33) 

( D ) “Confesso que não acreditava em qualquer tipo de ressurgimento da franquia Shrek”. (linha 1) 

( E ) 
“Há uma pequena sobra ali da Cachinhos Dourados, que é menos interessante do que 

Joãozinho, mas tudo bem”. (linhas 21 e 22) 

Leia o texto II para responder aos itens 26 a 29. 

 

TEXTO II 

 

A LANTERNA MÁGICA 
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 Vi na televisão um menininho pobre de uma creche uivando de alegria ao escarafunchar 

um engradado com os presentes do Dia da Criança. Eram pequenas tralhas de plástico e caixas 

de ovos coloridas, vazias. O pouquíssimo era motivo para incontida e ruidosa alegria. A privação 

é a medida do desejo de cada um na vida. 

Houve um tempo em que as oportunidades de presente resumiam-se a duas: aniversário 

e Natal. Hoje, em muitas famílias, o presente é um evento mensal; em outras, semanal. Cada 

voltinha num shopping resulta num pequeno agrado. Não se deseja mais com aquela gana, 

porque se sabe que alguma coisa virá. O desejo dos meninos é impreciso, vago, incapaz de 

provocar uivos de alegria quando satisfeito. 

Já vivi minhas privações. Nunca pude ter bicicleta, por exemplo, nem bola de futebol. 

Tivemos, eu e meus irmãos mais velhos, simulacros: triciclo comunitário e bola de borracha. 

Triciclos não permitem ousadias ou temeridades. Bolas de borracha, sabe-se, não formam 

craques. Bola de couro só tive mais tarde, no caminho da fazenda de seu Juca, hoje Cidade 

Nova, em Belo Horizonte. Talvez por isso, sem traquejo, eu tenha sido um perna de pau e um 

tímido. Quem sabe. 

Entretanto, o que se tornou para mim algo mais perto de maravilha foi uma lanterna de 

pilhas. Nunca tinha visto uma, a não ser no cinema e nas histórias em quadrinhos. Não sei, 

talvez considerasse aquele objeto coisa de ficção científica, não da realidade. Quando vi uma, 

manipulada por meu primo mais velho, já homem, o Zezé, na mesma casa de meu avô, foi um 

deslumbramento. Brilhava, niquelada, era uma daquelas de quatro pilhas. Deixar que eu a 

tomasse nas mãos, e acendesse, e dirigisse a luz para onde quisesse foi mágico. A partir desse 

momento nada superou, nos meus sete anos, a beleza daquele fecho de luz. E o poder. Mesmo 

quando meu primo não estava, eu me apoderava da lanterna e quixotava, cavaleiro andante. 

Deitado, à noite, com a lanterna, dissipava fantasmas. Nos cantos, sombras revelam-se 

objetos ou cavidades. Uma súbita lagartixa era imobilizada no teto de taquaras e meditava talvez 
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sobre qual seria a seguir a sua ação mais prudente. O pernilongo era localizado na parede, 

motores parados de repente.  

Uma coisa era outra coisa na luz que a si mesma se desenhava em cone. 

A neblina perdia sua amplidão impalpável, aquele nada que não se podia não ver. Aquela 

coisa comedora de contornos. A lanterna cortava uma talhada de neblina, via-se claramente do 

que ela não era feita. A luz não ia além, mas até onde ia desnudava a coisa, e via-se que era 

móvel. 

A chuva noturna não era só, não era mais, barulho nas telhas, nas folhas. No facho de 

luz da lanterna as gotas de chuva eram cintilações, estrelas cadentes, vaga-lumes. 

A coruja não se atrevia a piar: emudecia e olhava de perfil. 

Bichinhos de asa — se o canudo de luz se demorava — vinham dançar, perdiam aquela 

chatice deles, aquela mania de pousar na gente. 

O sapo esbarrava seu passeio noturno, como se dissesse: 

— Epa, que sol é esse? 

O poço, mesmo de dia, perdia o mistério. A luz furava a água cristalina e mostrava o fundo, 

alguma folha, paz. Uma pedrinha resvalava e a paz lá embaixo se multipartia em tremulações 

luminosas, vibrações. 

Partes do corpo, no escuro, atravessadas pela luz, mostravam um vermelho de abóbora. 

Nos dedos era possível pressentir o esqueleto. Na bochecha, frente ao espelho, viam-se 

veiazinhas. 

O céu negro da noite engolia a luz, era o único a vencê-la. 

 
ÂNGELO, Ivan. O comprador de aventuras e outras crônicas. Col. Para Gostar de Ler. Vol. 8. p. 36-38. São 

Paulo: Ática, 2000. Adaptado. 

 

 

Vocabulário:  

  

Simulacros: imitações. 
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26. Considerando que o narrador-personagem é um menino, assinale a assertiva em que a mudança de 

foco narrativo e demais alterações de reescrita não prejudicam o sentido original do trecho transcrito 

do texto II. 

 

( A ) 

O trecho “Vi na televisão um menininho pobre de uma creche uivando de alegria” (linha 1) 

pode ser reescrito como: “Ele viu no aparelho de TV um pobre menininho de uma creche 

uivando de alegria.” 

( B ) 

O trecho “Deixar que eu a tomasse nas mãos, e acendesse, e dirigisse a luz para onde quisesse 

foi mágico” (linhas 20 e 21) pode ser reescrito como: “Deixar que ele a tomasse nas mãos, e 

acendesse, e direcionasse a luz para onde ela quisesse foi mágico”. 

( C ) 

O trecho “Já vivi minhas privações. Nunca pude ter bicicleta, por exemplo, nem bola de 

futebol.” (linha 10) pode ser reescrito como:  “Já viveu as privações dele. Nunca pôde ter 

bicicleta, por exemplo, nem bola de futebol.” 

( D ) 

O trecho “Quando vi uma, manipulada por meu primo mais velho, já homem, o Zezé, na 

mesma casa de meu avô [...]” (linhas 18 e 19) poderia ser reescrito como: “Quando ele viu 

uma, manipulada por meu primo mais velho, já homem, o Zezé, na mesma casa do avô dele.”  

( E ) 
O trecho “Triciclos não permitem ousadias ou temeridades.” (linha 12) pode ser reescrito 

como: “Eles não permitem ousadias ou temeridades.” 
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27. O texto “A Lanterna Mágica” pertence à tipologia narrativa. Diante dessa informação, analise as 

assertivas abaixo: 

 

I. O texto apresenta narrador observador, pois é contado em terceira pessoa, ou seja, o narrador 

não é um dos personagens. 

 

II. A história conta um relato pessoal do autor que, a partir da situação vista na creche e ao ver as 

crianças felizes pelos presentes, ele se lembra da própria felicidade ao ganhar uma lanterna 

mágica. 

 

III. O texto é narrado, predominantemente, no tempo passado, já que o autor conta suas memórias 

de infância e suas aventuras com a lanterna de quatro pilhas, vista como mágica pelo menino. 

 

IV. O texto é narrado pelo menininho pobre de uma creche, o que pode ser comprovado pelo trecho: 

“Eram tralhas pequenas de plástico e caixas de ovos coloridas, vazias. [...] A privação é a medida 

do desejo de cada um, na vida.”. 

 

V. O texto apresenta discurso indireto comprovado pelo trecho: “— Epa, que sol é esse?”. 

 
 

Assinale a alternativa que destaca a(s) assertiva(s) correta(s). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

( A ) As assertivas I e II estão corretas. 

( B ) As assertivas II e IV estão corretas.  

( C ) As assertivas II e III estão corretas.  

( D ) Apenas a assertiva de número V está correta.  

( E ) Apenas a assertiva de número III está correta.  
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28. Observe os trechos retirados do texto II.  

 

 

 

 

 

 

 

 
Em relação aos termos destacados nos trechos eles poderiam ser substituídos SEM PREJUÍZO de sentido 

por:  

 

( A ) “gana”: brandura; “traquejo”: conhecimento; “escarafunchar”: contemplar.  

( B ) “gana”: vontade; “traquejo”: habilidade; “escarafunchar”: vasculhar. 

( C ) “gana”: intensidade; “traquejo”: inaptidão; “escarafunchar”: limpar. 

( D ) “gana”: força; “traquejo”: experiência; ”escarafunchar”: organizar. 

( E ) “gana”: ímpeto; “traquejo”: propensão; “escarafunchar”: destruir.  

 

 

 

 

29. Leia atentamente o trecho abaixo e assinale a alternativa em que a reescrita da expressão destacada 

não altera o sentido original do texto.   

 

 

 

 

 

 

 

 

( A ) A neblina talhava a luz da lanterna.   

( B ) A luz da lanterna iluminava a neblina.  

( C ) A lanterna refletia um corte de neblina.  

( D ) A neblina era cortada pela lanterna talhada.  

( E ) A luz da lanterna atravessava uma parte da neblina.  

 

 

 

 

 

I.  “Não se deseja mais com aquela gana, porque sabe-se que alguma coisa virá.” (linhas 7 e 8) 

II. “Talvez por isso, sem traquejo, eu tenha sido um perna de pau e um tímido.” (linha 14) 

III. “[...] uivando de alegria ao escarafunchar um engradado com os presentes [...].” (linhas 1 e 2) 

 

hnho 

O  

 

 

o 

A neblina perdia sua amplidão impalpável, aquele nada que não se podia não ver. Aquela 

coisa comedora de contornos. A lanterna cortava uma talhada de neblina, via-se claramente 

do que ela não era feita. (linhas 29 a 31) 

o 
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Leia o texto III para responder aos itens 30 e 31. 

 

TEXTO III 

 

 
Disponível em:<https://www.wwf.org.br/?84021/Chico-Bento-e-Mauricio-d-Souza-celebram-o-Dia-do-Pantanal>.Acesso 

em: 7 jul. 23.  

 

30. Observe o último quadrinho e analise as afirmações abaixo: 

 

I. A expressão “né” é a contração da expressão “não é”, utilizada apenas na modalidade escrita. 

 

II. O termo “mais” foi empregado em desacordo com a norma padrão, sendo correto utilizar o termo 

“mas”, como na frase: O Pantanal é o local com mas espécies raras de aves. 

 

III. Na expressão “cabe no coração”, o termo “coração” tem sentido ambíguo, já que se refere ao 

coração do painel em que Chico Bento cola os desenhos e também ao sentimento de admirar 

todos os animais do Pantanal. 

 

IV. O verbo “caber” poderia ser substituído, sem prejuízo de sentido ao texto, pelo verbo  “encaixar-

se”. 

 
Dentre as assertivas acima, é CORRETO afirmar: 

 

( A ) Apenas a afirmação II está correta. 

( B ) As afirmações I e IV estão corretas. 

( C ) As afirmações I e III estão corretas. 

( D ) As afirmações III e IV estão corretas. 

( E ) As afirmações dispostas nos itens II e III estão corretas. 
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31. Os vocábulos onça-pintada, arara-azul e vitória-régia, no primeiro quadrinho, estão grafadas 

corretamente, baseando-se nas regras de ortografia no que tange ao uso do hífen. Assinale a alternativa 

em que todas as palavras estão grafadas corretamente, de acordo com a norma padrão da língua 

portuguesa. 

 

( A ) Água-de-côlonia,  abóbora-menina e cobra-capelo. 

( B ) Auto-escola, super-legal e guarda-chuva. 

( C ) Infra-estrutura, anti-ruga e mini-herói. 

( D ) Feijão-verde, dia-a-dia e micro-ônibus. 

( E ) Cor-de-rosa, azul-celeste e mini-saia. 

 

 

 

Leia os textos IV, V e VI para responder ao item 32.  

 

 

TEXTO IV 

 

 
                                 Disponível em:<https://br.pinterest.com/pin/632966922608420302/>.Acesso em: 25 mai. 23.  
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TEXTO V 

 

 
                  Disponível em: <https://www.pensador.com/frase/MzM2MjIz/>.Acesso em: 25 mai. 23.  

 

Vocabulário:  

Barômetro: instrumento para medir a Pressão Atmosférica.  

 

 

TEXTO VI 

 

 

BIOGRAFIA DE MANOEL DE BARROS 

 
Manoel de Barros (1916-2014) foi um dos principais poetas contemporâneos. Autor de versos nos 

quais elementos regionais se conjugavam a considerações existenciais e a uma espécie de surrealismo 

pantaneiro. 

Manoel Wenceslau Leite de Barros nasceu em Cuiabá, Mato Grosso, no dia 19 de dezembro de 1916. 

Filho de João Venceslau Barros e de Alice Pompeu Leite de Barros passou a infância na fazenda da 

família, localizada no Pantanal. 

Na adolescência estudou em colégio interno na cidade de Campo Grande, época em que escreveu 

suas primeiras poesias. 

Disponível em:<https://www.ebiografia.com/manoel_de_barros/>. Acesso em: 25 mai. 23. 
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32. Comparando os textos IV, V e VI, nota-se que todos eles fazem referência a algo sobre o poeta Manoel 

de Barros. Partindo da análise das informações, pode-se afirmar que  

 

( A ) no texto V, o autor explica os termos “desimportantes” e “aparelhado”, o  que se justifica pelo 

local onde o poeta foi criado.  

 

( B ) no texto IV, ao citar o respeito às coisas e aos seres desimportantes, de forma igualitária, 

como insetos, aviões e passarinhos, a tirinha exemplifica o sentimento de encantamento para 

o autor, mencionada no texto V.  

 

( C ) no texto IV, o termo “aparelhado” poderia ser trocado, sem prejuízo de sentido ao texto, pelo 

termo “ensinado”, o que é possível inferir com as informações do texto VI. 

 

( D ) o trecho “Tenho em mim um atraso de nascença.” (texto IV), é justificado pelo fato de o poeta 

ter sido criado em uma fazenda no Pantanal, fato explicado no texto VI. 

 

( E ) no trecho “Prezo insetos mais que aviões.” (texto IV), assegura-se que o autor valorizava mais 

a natureza do que a tecnologia, porque não tinha contato com itens tecnológicos, de acordo 

com o texto V.  

 

 

33. Analise as frases abaixo, retiradas de produções cinematográficas, e assinale a que esteja de acordo 

com as normas da língua portuguesa.  

 

 

( A ) 

 

Não há nada que foi arruinado que não possa ser concertado. (Encanto) 

 

( B ) 

 

O amor é colocar as necesidades de outras pessoas antes das suas. (Frozen) 

 

( C ) 

 

Não há nada que eu não faria por você, você têm um amigo em mim. (Toy Story)  

( D ) 

 

No momento em que você duvida da sua habilidade de voar, você sessa para sempre sua 

chance de poder fazer isso. (Peter Pan) 

( E ) 

 

Ela o advertiu para não ser enganado pelas aparências, pois a beleza pode ser encontrada 

dentro de você. (A Bela e a Fera) 
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Leia os textos VII e VIII para responder aos itens 34 ao 36. 

 

TEXTO VII 
 

01 

 

 

 

05 

 

 

 

 

10 

 

 

 

 

15 

A estrela de cinco pontas, símbolo dos Colégios Militares, representa a vitória e 

o castelo representa as fortificações, bem como é o símbolo da Arma de Engenharia do 

Exército Brasileiro.  

A vinda da Coroa Portuguesa para o Brasil impôs a necessidade de reforçar as 

fortificações, que existem até os dias de hoje, em pontos estratégicos do litoral brasileiro 

e nos longínquos rincões de nossas fronteiras. Para esse projeto, houve a convocação 

dos melhores nomes da engenharia portuguesa, que acabaram por constituir o embrião 

da engenharia militar brasileira. Da natureza de seu trabalho, surgiu o símbolo da Arma 

—  o tradicional “castelo”. 

O Estandarte do Colégio Militar do Rio de Janeiro, criado em 1933, no Comando 

do Marechal Esperidião Rosas (décimo primeiro comandante daquele Colégio Militar e 

personalidade que empresta seu nome ao logradouro do Colégio Militar de Belo Horizonte 

e ao próprio Colégio) já ostentava a inédita estrela vermelha. Em seguida, a estrela 

passou a ser usada no distintivo da gola das diferentes coberturas (barretinas, 

capacetes, quepes e gorros) e na fivela do cinto dos uniformes dos alunos, adotados por 

todos os Colégios Militares, na medida em que foram sendo criados. O vermelho, que 

colore o fundo da estrela, representa o sangue dos heróis da Guerra da Tríplice Aliança, 

derramado em solo platino. 

 

Disponível em: <https://cmcg.eb.mil.br/simbolo>. Acesso em: 10 jun. 23. Adaptado 

 

 

TEXTO VIII 

VERBETES: 

 
Causa (cau.sa) subst.fem.  

A causa de um fato é o que faz esse fato acontecer.  

Consequência (con.se.quên.cia) subst.fem.  

A consequência de um fato é o que acontece por causa dele.  

Dicionário Houaiss ilustrado / Instituto Antônio Houaiss de Lexicografia [organizador] ; diretoria Antônio Houaiss, Mauro de 
Salles Villar, Francisco Manoel de Mello Franco. São Paulo: Moderna, 2016.   

34. Com base nos vocábulos apresentados no texto VIII, analise as frases abaixo, retiradas do texto VII, e 

assinale a alternativa que contenha relação de causa e consequência.   

( A ) “[...]o castelo representa as fortificações, bem como é o símbolo da Arma de Engenharia do 

Exército Brasileiro.” (linhas 2 e 3). 

 

( B ) “A vinda da Coroa Portuguesa para o Brasil impôs a necessidade de reforçar as fortificações, 

que existem até os dias de hoje,[...]” (linhas 4 e 5). 

 
( C ) “Para esse projeto, houve a convocação dos melhores nomes da engenharia portuguesa.” 

(linhas 6 e 7). 

 
( D ) “[...] e na fivela do cinto dos uniformes dos alunos, adotados por todos os Colégios Militares, 

na medida em que foram sendo criados.” (linhas 15 e 16). 

 

( E ) “O vermelho, que colore o fundo da estrela, representa o sangue dos heróis da Guerra da 

Tríplice Aliança, derramado em solo platino.” (linhas 16 a 18). 
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35. Sobre o uso da pontuação no texto VII, é correto afirmar que no trecho:  

( A ) “[...](décimo primeiro comandante daquele Colégio Militar e personalidade que empresta seu 

nome ao logradouro do Colégio Militar de Belo Horizonte e ao próprio Colégio)[...]” (linhas 11 

a 13), o uso dos parênteses justifica-se pelo mesmo motivo do uso das vírgulas no trecho 

“[...], que colore o fundo da estrela,[...]” (linhas 16 e 17). 

 

( B ) “[...], representa a vitória e o castelo representa as fortificações, bem como é o símbolo da 

Arma de Engenharia do Exército Brasileiro. [...]” (linhas 1 a 3), as vírgulas foram usadas para 

destacar elementos no enunciado, ajudando a evitar ambiguidade.  

 

( C ) “[...] surgiu o símbolo da Arma — o tradicional [...]” (linha 8 e 9), o uso do travessão justifica-

se para marcar a relação do discurso direto no texto, ou seja, marca a presença da interlocução 

no texto.  

 

( D ) “[...], derramado em solo platino.” (linha 18), o uso da vírgula delimita o sentido das 

informações anteriores, organizando informações independentes no mesmo período. 

 

( E ) “[...]o tradicional “castelo”.” (linha 9), as aspas são usadas com o objetivo de enfatizar que 

o castelo simboliza a Coroa Portuguesa, especificando o seu sentido.  

 

 
 

 

36.  Analise o trecho abaixo retirado do texto VII. 

 

 

 

 

 
O termo em destaque funciona como elemento de retomada do termo anterior. Leia as frases abaixo e 

assinale a alternativa em que a palavra destacada faça o mesmo.  

 

( A ) Ele acreditava que todas as histórias lidas eram verdadeiras. 

( B ) Tinha a necessidade de que chegassem cedo para a festa. 

( C ) É importante que todas compareçam à festa do General. 

( D ) Achei que todos os convidados compareceriam à festa. 

( E ) A festa que fora planejada não será mais realizada. 

 

 

 

“[...] convocação dos melhores nomes da engenharia portuguesa, que acabaram por constituir 

o embrião da engenharia militar brasileira [...]” (linhas 6 a 8). 
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Leia o texto IX para responder ao item 37. 

 

TEXTO IX 

Gosto muito de te ver, leãozinho 

Caminhando sob o sol 

Gosto muito de você, leãozinho 

Para desentristecer, leãozinho 

O meu coração tão só 

Basta eu encontrar você no caminho 

[...] 
Disponível em:<https://www.vagalume.com.br/caetano-veloso/o-leaozinho.html.> Acesso em: 7 jul. 23. 

  

 

37. No verso “Gosto muito de te ver, leãozinho” o uso da vírgula justifica-se por 

 
( A ) separar palavras ou termos independentes no mesmo verso, indicando que é feita uma 

enumeração de itens. 

 

( B ) isolar um termo de abordagem ao interlocutor ou colocá-lo em evidência no discurso. 

 

( C ) dividir as partes de um período, já que não há a presença de elemento conector. 

 

( D ) destacar uma explicação sobre um termo citado anteriormente no verso. 

 

( E ) reforçar o sentido de um termo, palavra ou expressão do verso. 

 

Analise a planilha abaixo para responder ao item 38. 

 

TEXTO X 

 

OS MAIS SEDENTÁRIOS 

 

% DA POPULAÇÃO QUE PRATICA ATIVIDADES FÍSICAS INSUFICIENTEMENTE* 

 
PAÍS TOTAL HOMENS MULHERES 

SAMOA AMERICANA 53,4% 49,3% 57,5% 

ARÁBIA SAUDITA 53,1% 44,9% 65,1% 

IRAQUE 52% 39,2% 64,6% 

BRASIL 47% 40,4% 53,3% 

COSTA RICA 46,1% 37,7% 54,3% 

CHIPRE 44,4% 38,4% 50,5% 

COLÔMBIA 44% 38,8% 48,9% 

ILHAS MARSHALL 43,5% 37% 50% 

ALEMANHA 42,2% 40,2% 44,1% 

ITÁLIA 41,4% 36,2% 46,2% 

 *AO MENOS 150 MINUTOS DE ATIVIDADE MODERADA/INTENSA OU 75 MINUTOS DE ATIVIDADE 

VIGOROSA POR SEMANA.  
Disponível em: <https://imgsapp2.correiobraziliense.com.br/ app/ 

noticia_127983242361/2018/09/05/704041/20180904232313487791e.jpg> Acesso em: 10 jul. 23.  
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38. O texto X traz dados percentuais da população de vários países que pratica atividades de forma 

insuficiente. A partir disso, analise as assertivas abaixo.  

 

I. Na Samoa Americana, os homens praticam mais atividades de forma suficiente do que as 

mulheres. 

II. Na Colômbia, as mulheres praticam mais atividades, de forma suficiente, do que os homens. 

III. Assim como na Alemanha, no Brasil as mulheres praticam, de forma suficiente, mais atividades 

físicas do que os homens. 

IV. As mulheres que vivem em Chipre praticam mais atividades físicas, de forma suficiente, do que 

as que vivem na Itália. 

 

 

 Das assertivas acima, qual(is) está(ão) CORRETA(s)? 

 

( A )   I e II. 

( B ) II e IV. 

( C ) II, III e IV. 

( D ) I, apenas. 

( E ) II, apenas. 

 

 

 

Leia o texto XI para responder ao item 39.   

 

 

TEXTO XI 

IGREJINHA AZUL  

Não foi a rua 

Nem foi a lua 

Foi só a gente que mudou de fase 

De bicicleta a gente rodava a cidade 

E hoje na garupa da saudade 

Passeando na estrada da memória 

Cada curva conta a nossa história [...] 

Disponível em:< https://www.letras.mus.br/fiduma-e-jeca/igrejinha-azul/>. Acesso em: 20 jul. 23.  
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39. Analise as frases abaixo e assinale a alternativa em que a palavra destacada NÃO tenha o mesmo valor 

semântico do termo realçado no texto XI. 

 
( A ) Ele não só esperava a amada, como acreditava que, realmente, ela voltaria para a cidadezinha 

em que se conheceram. 

( B ) Tanto esperava a amada quanto esperava que o tempo parasse quando o encontro 

acontecesse. 

( C ) As pessoas tendem a viver do passado, além disso, sempre reclamam do presente. 

( D ) Nem esperou pela volta da amada, nem procurou por notícias dela. 

( E ) Tanto tenho aprendido na vida e não sei nada ainda.  

 

Leia o texto XII para responder ao item 40.   

 

TEXTO XII 
 

 

  
 

Disponível em:<https://tirasarmandinho.tumblr.com/post/162568326979/tirinha-original>. Acesso em: 03 jun. 23.  
 

 

 

40. No texto XII, há uma palavra que foi empregada com o acento diferencial. Analise as alternativas abaixo 

e assinale aquela cujo termo destacado recebe o acento diferencial, de acordo com o contexto em que 

for empregado.  

 

( A ) A visitação ao pólo será hoje a partir das 14h. 

( B ) O vôo estava marcado para às 14h, mas só saiu às 22h. 

( C ) A professora sempre intervém nas discussões dos alunos. 

( D ) De todas as frutas da lista, só encontrou pêra para comprar. 

( E ) Ele não pára de observar as pessoas que estão ao seu redor. 

 


